



黎明中學

St.Bonaventure High School Newsletter 2019

牽起「堅持」與「時間」兩位朋友的手

同學們，每當我在校園裡欣賞你們洋溢快樂笑容，隨步經過身邊，一聲輕輕問候，笑聲綿延而去，都讓我羨慕你們正在享受的青春時光，雖然這些時光已經離我很遙遠，我也努力在記憶裡挖出當時同學們之間的友誼點滴，總在同學會時，拿出來拌嘴，大家都互指，笑笑青春無悔。

小學到大學的時期，歷經求學問、找理想、學堅持、尋友誼、尋愛情、挖時間，無論那一項都非常重要，而且每階段的不可或缺性都不同，如何取得平衡，如何輕重緩急的排序，如何學會找到該階段的重要元素，一連串的人生大哉問，老實說真的很難選擇，我嘗試以理想、堅持、與時間這三角的關係，來和大家分享我觀察的結果。



首先大家先觀察左圖（羅家強攝），這棵樹的理想是什麼？是征服？是刻苦？是包容？是突破？你覺得是啥都可以，我的觀察比較簡單，就是想曬太陽，不斷呼吸，求生存，就是這簡單的理由，下圖（羅家強攝）「求生存」



是理想，「曬太陽」為堅持，「不斷呼吸」屬時間的努力，「理想」有點像你的腳病朋友，只有坐輪子才能到達終點，而「堅持」與「時間」是「理想」非常好的朋友，願意一起扛起這輪子往終點衝鋒陷陣，幫「理想」完成抵達終點的目標，「理想」沒有這兩位死忠朋友，是無法完成的，因此，找朋友是必須的，而且是非常重要的，我們一生的朋友裡面，就屬「堅持」與「時間」最真實，因為堅

持」是速度調節器，何時需要堅持加速，減速，何時需要「堅持」沉潛思考，休息多久，再出發；「時間」是不顧一切，一直往前跑，適時的「堅持」才能在時間內完成理想，這兩位是互相的好朋友，「理想」會成功是「堅持」與「時間」好夥伴的功勞。

但是，衝刺的跑道上，「堅持」與「時間」兩位出現了不同的意見，「時間」提醒「堅持」不要埋頭盲目向前提，要清楚「時間」的壓力，腳程不一樣的朋友，不同步的打轉，險象重生，急壞了「理想」，「理想」只能出面勸這兩位朋友，「好好好，我理想慢一點達成關係，你們只要同步，我們就能一起到達」，「堅持」與「時間」開始商量換氣的速度與步伐的大小，終於「包容」的氣氛簡及時來到，大家都獲得「生命」，你仔細觀察右圖（羅家強攝），大樹的根包容石頭，是不是所說，大家都可和平相處。

「殺了時間，就是在殺自己」，同學們如果你是轎子上的「理想」，眼下有多少你寶貴的「時間」朋友，放下這轎子，跑去非「理想」的跑道上亂亂跑，這樣，僅剩的好朋友「堅持」也無法發揮作用。只有「時間」站在我們這邊，才能思考「堅持」心裡的小魔鬼「放棄」出現的時間，用力問問自己，努力夠嗎？正向「堅持」能量累積了嗎？同學們，從今天起，跟「時間」做朋友，因為你的努力「堅持」，「時間」都知道。人生的跑道上，並不像操場的跑道，清清楚楚看到終點，大部分時間就像跑在一長條的隧道裡，也許黑暗，也許只靠一點點遠方曙光指引路徑摸黑前進，但無法告知你，腳下的平坦與坎坷，你只能步步為營如履薄冰，「時間」會讓你相信「堅持」的價值。

教務處

◎臺南市 108 年度國語文競賽全市決賽

項目	組別	班級	學生姓名	名次
國語劇演說	高中	高一仁	黃亂恩	第 1 名
國語字音字形	國中	國三義	黃怡鈞	第 1 名
國語演說	國中	國三和	莊勝緯	第 2 名
作文	國中	國三仁	陳奕伶	第 3 名
國語劇演說	國中	國三平	黃錦玲	第 3 名
國語朗讀	國中	國二忠	黃亂澤	第 3 名
作文	高中	高二孝	吳均凡	優勝
作文	國中	國三德	林資貞	優勝
國語字音字形	國中	國二忠	劉采蘋	優勝
	國中	國二孝	陳均函	優勝
	國中	國一平	胡盛傑	
國語朗讀	高中	高三忠	郭乃編	優勝
國語朗讀	國中	高二忠	嚴若瑛	
國語朗讀	國中	國二德	劉峰均	優勝
國語演說	高中	高二忠	林芳禎	優勝
國語演說	高中	高一忠	林昇緯	優勝
國語朗讀	國中	國二愛	黃柏翔	優勝
國語朗讀	高中	高二孝	李秉融	優勝
寫字	國中	國三平	謝泓添	優勝



▲ 108 年度全國語文競賽
高一仁黃亂恩國語劇演說特優
國三義黃怡鈞國語字音字形特優

◎ 108 年市長盃語文競賽

項目	組別	班級	學生姓名	名次
國語字音字形	國中	國二義	黃怡鈞	第 1 名
寫字	國中	國三愛	黃櫻楓	第 3 名
作文	國中	國三孝	劉宥萱	優勝
國語字音字形	國中	國一忠	劉采蘋	優勝

◎ 108 年溫世仁全國中小學作文比賽

組別	班級	學生姓名	名次
國語字音字形	國中	國二孝	林資盈
	國中	國二孝	陳均函
	國中	國一平	胡盛傑
國語朗讀	高中	高三忠	郭乃編
	高中	高二忠	嚴若瑛
國語朗讀	國中	國三德	劉峰均
國語朗讀	國中	國二德	林書滔
國語演說	高中	高二忠	林芳禎
	高中	高一忠	林昇緯
國語演說	國中	國二愛	黃柏翔
國語朗讀	高中	高二孝	李秉融
寫字	國中	國三平	謝泓添

◎臺南市 107 年度英語文競賽

項目	班級	學生姓名	名次
說故事 A 組	國二孝	林好茱	表現優良
		林宛俞	
		謝孟諠	
團體歌唱 A1 組	國二仁	胡芯榕	表現優良
		吳佳悅	
		陳奕伶	
讀者劇場 A1 組	國二忠	吳記寧	
	國二孝	劉峰均	
	國二仁	胡亦葳	
	國二德	楊子蕙	表現優良
	國二真	蔡衣蘋	
	國一仁	林庭妘	
	國一和	薛品豪	



▲ 108 年度國中英語團唱 優等獎
國三愛郭宸綺、國三仁吳佳倪、胡芯榕、陳奕伶、謝孟諠

第 24 期

中華民國 86 年 12 月 1 日創刊

發行人：羅家強

編輯：黎明中學圖書館

出版：臺南市黎明高級中學

校址：臺南市麻豆區井東里磚子井 141 號

網址：www.lmsh.tn.edu.tw

電話：06-5717123

其中一段 「每件事的成敗興衰都與領導有關。」麥斯威爾這麼說，「這些法則會彰顯出他們的結果。若能運用出來，人們就會跟隨你；若是違反或忽視了它們，你就無法領導他人。然而可喜的是，這 21 項領導法則中的每一條，都是你可以經由學習而獲得的。」

其中第 15 項贏家法則：領袖必須為他的團隊找出一條致勝之路及第 19 項時機法則：掌握時機與善用策略同樣重要，核心的說法就是

「解決問題」，危機的時局是瞬息萬變，聚焦與選擇非常重要，堅持有理性與盲目之分，而你的堅持是否值得推崇，取決於你所追求的目標類型。如右上圖（羅維攝），溪頭神木 2016 年仍然挺立，但是，內部卻因蛀蟲，如右下圖（羅家強攝）於 2017 年就因無法支撐而倒下，盲目的堅持正如敗絮其中，毫無自知，有天會因小失大。簡單理想，堅持確實有必要，是必要條件，因為所有能力的提高都仰賴長時間的練習與累積，錯的方法是低效的，也就是不選擇具挑戰性的壓力重量，那麼做多少次重複訓練都很难達到目標。

但是，要知道，「堅持」也是有脾氣，有限制的，「堅持」心中的小魔鬼「放棄」常常會使壞，以「錢」來吸引主人。「堅持」的垂愛，雖然轎子上的「理想」很重要，但是，「放棄」會盡力使事情不對，「堅持」卻是聰明的，做了才知道，對了就繼續，不對就重新調整。

「容錯的堅持」是今日複雜變化環境中的產物，也是適應環境的變形蟲。「原形堅持」是有「時間成本」的，堅持固然重要，「放棄」卻是改變自己的一種智慧與果決的體現。就像左圖雞蛋花（羅家強攝）默默地開在各自美麗，它的美麗來自充滿信心的謙虛。謙虛是人類最偉大的成就，謙虛的放棄，會使小魔鬼變大小天使。好了，談完了抬轎的朋友，也來談一下腳的朋友。「理想」，「理想」不是沒有能力，而是靠自己成長，「理想」就是「一萬小使」

時法則」的原身。也就是說，你想要擅長某件事情，從平凡變成超凡，至少要花萬個小時，不斷地實驗和犯錯，就可以成為某個領域的頂尖人物。校長推薦作者約翰·麥斯威爾在「領導力 21 法則 - 領導贏家」這本書的說法，他將三十多年來觀察全球企業界、政治界、體育界、宗教界，以及軍事界在領導方面的成敗例子，找出「領導力」的 21 項法則，每一項都將決定你的個人行事效率及組織行事效率。

順境不順・逆境不逆

家長會長 / 張尹瑛

我在為國中部同學演講「認識在地產業」，現場和同學互動後，決定分享自己人生座右銘 -「順境不順・逆境不逆」。



蛻變的方法，不斷嘗試永不放棄，「不經一番寒澈骨，焉得玫瑰摸鼻香」！

一位好友跟我分享：「看待生命中能勾出負向情緒和潛藏心態的是貴人，因為讓我們面對真實的自己，活得更完整。」當下不甚理解，讓我生氣的對象怎麼會是我的貴人呢？遇到逆境的挫折，往往讓人如此沮喪啊！直到自己體悟難過生氣是自我防衛機制，會無意識地想要指責他人，將錯誤外推。面對逆境時學著治療受傷的自己，勇敢接受不完美的事實，更重要的是：學習看待負面情緒的正面價值，逆境不逆，才能脫困住自己的桎梏，讓美好的生命綻放！

課本裡給我們知識，我們在生活裡學智慧。生活裡的每個順境逆境中都可以帶給我們成長的機會，期待「順境不順・逆境不逆」，讓你迎接生命挑戰時學習轉換心境，考量更周全！

感謝歷屆家長會長、校長及老師的努力，更承蒙前任許益堂會長的輔導與傳承，黎明家長會的運作成熟而穩定，108 學年度由我輪值擔任家長會長，今後也將承襲家長會成立的宗旨，繼續支持學校，為我們孩子的成長貢獻一份力量！誠摯的祝福，獻給黎明人！

【職棒 30 精彩好球】
10/12 恰怡彭政閔關鍵打二壘安！
一棒幫助中信兄弟追平比數！

2018 年 NBA 最感動人心的故事！
不經一番寒澈骨，焉得玫瑰摸鼻香！



St.Bonaventure High School Newsletter 2019